关于调整自治州推进政府职能转变和“放管服”改革协调领导小组组成人员的通知
关于调整自治州推进政府职能转变和“放管服”改革协调领导小组组成人员的通知
各县（市）人民政府，自治州人民政府各工作部门、州直各单位：
根据党中央、国务院关于推进政府职能转变和深化“放管服”改革优化营商环境的安排部署及《自治区人民政府办公厅关于调整自治区推进政府职能转变和“放管服”改革协调领导小组组成人员的通知》（新政办发〔2021〕29号）要求，结合自治州工作实际和人员变动情况，自治州人民政府决定对自治州推进政府职能转变和“放管服”改革协调领导小组（以下简称协调领导小组）组成人员进行调整。现将调整后的名单及职责通知如下：
一、协调领导小组组成人员及主要职责
　　（一）组成人员
　　组  长：
　　迪力夏提·柯德尔汗     自治州党委副书记、州长
　　副组长：
王新刚                 自治州党委常委、常务副州长，
                           政协党组书记   

马振涛                 自治州党委常委、副州长
　　王晓东                 自治州党委常委、副州长
　　司亚尔·哈兰           自治州副州长
　　梁玉刚                 自治州副州长，公安局党委书记、局长
　  蔡晓季                 自治州副州长
　　阿不都卡德尔·毛尼亚孜  自治州副州长
鲁  伟                 自治州人民政府党组成员
张海滨                 自治州人民政府党组成员、秘书长
　　成  员：
权良智                 自治州党委副秘书长、农办主任，
                         自治州农业农村局党组书记、副
局长，乡村振兴局党组书记                            　
田  江                  自治州人民政府副秘书长
热斯别克·阿布都克日木  自治州人民政府副秘书长
布帕提曼·买买提吾拉依木自治州人民政府副秘书长，文
化体育和旅游局党组书记、副局长
　　王  宏                  自治州人民政府副秘书长　
李  勇                  自治州人民政府副秘书长
汪金船                  自治州人民政府办公室副主任                     

王  斌                  自治州发展改革委主任
　　买买提明·杜瓦那        自治州教育局局长
　　张留生                  自治州科学技术局局长
　　袁文生                  自治州工信局局长
　　陈建平                  自治州民政局局长
张  会                  自治州司法局党组书记、副局长
卢兴伟                  自治州财政局局长
胡敬之                  自治州人社局党组书记、副局长
闫  俊                  自治州自然资源局党组书记、
副局长
黄铁军                  自治州生态环境局党组书记、
副局长
　　王海江                  自治州住建局局长
吴显俊                  自治州交通运输局党组书记、
副局长
邹  健                  自治州水利局党组书记、副局长
张建昌                  自治州商务局党组书记、副局长
　　努尔卡那提·艾木如拉    自治州卫健委主任
滕洪涛                  自治州应急管理局党委书记、
副局长
张晓中                  自治州政务服务和公共资源交易中心主任
　　托连·哈那提白克        自治州市场监督管理局局长
张  瑛                  自治州医疗保障局党组书记、
副局长
刘曙伟                  自治州林业和草原局党组书记、
副局长
李宗武                  吐尔尕特口岸管委会主任
张  戈                  伊尔克什坦口岸园区管委会主任
肖建学                  吐尔尕特海关关长
费立新                  伊尔克什坦海关关长 

　　柯  灵                  自治州税务局党委书记、局长
　　李  军                  人行克州中心支行副行长（主持工作）
刘智华                  克孜勒苏银保监分局局长
（二）协调领导小组及办公室主要职责
协调领导小组办公室设在自治州人民政府办公室，办公室主任由张海滨同志兼任。协调领导小组下设优化营商环境组、深化商事制度改革组、产业激励创新组、科技创新组、民生保障组、改善社会服务（教育）组、改善社会服务（卫生）组、精简行政审批组8个专项工作组和综合协调组、督查组、法治组3个功能组。
主要职责：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，贯彻自治区、自治州党委围绕推动经济社会高质量发展，破除体制机制障碍，激发内生发展动力，加快推进政府职能深刻转变。统筹研究推进政府职能转变和“放管服”改革工作，研究拟提请自治州人民政府党组会议、自治州人民政府常务会议审议的有关重要事项，协调推动解决重点难点问题，指导督促各县（市）、各部门落实改革措施，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。　
二、协调领导小组各专项组及主要职责
（一）优化营商环境组
　  组  长：王新刚    自治州党委常委、常务副州长，政协
党组书记
　　副组长：田  江    自治州人民政府副秘书长
　　优化营商环境组办公室设在自治州发展改革委，办公室主任由自治州发展改革委主任王斌同志兼任。主要配合单位：自治州工信局、司法局、财政局、自然资源局、生态环境局、住建局、商务局、政务服务和公共资源交易中心、市场监督管理局、吐尔尕特口岸管委会、伊尔克什坦口岸园区管委会、吐尔尕特海关、伊尔克什坦海关、人行克州中心支行。
主要职责：负责牵头优化营商环境，提高综合竞争力，打造竞争新优势。推进实行国家、自治区统一的市场准入负面清单制度，清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。扩大外资市场准入，促进民间投资，提升贸易便利化水平。清理规范审批中介服务，全面推行依清单收费，完善收费监管制度，持续清理规范涉企收费。加强产权保护，推动健全知识产权保护体系。加快水电气暖、银行等公用事业领域改革。加强政务诚信建设。配合自治区做好全州优化营商环境评价工作。建立完善企业需求服务承诺机制，及时协调解决企业反馈的问题，当好自治州党委、政府与企业沟通协调的桥梁纽带。
（二）深化商事制度改革组
　　组  长：马振涛     自治州党委常委、副州长
　　副组长：李  勇     自治州人民政府副秘书长
深化商事制度改革组办公室设在自治州市场监督管理局，办公室主任由自治州市场监督管理局局长托连·哈那提白克同志兼任。主要配合单位：自治州发展改革委、生态环境局、交通运输局、农业农村局、文化体育和旅游局、税务局、政务服务和公共资源交易中心、吐尔尕特口岸管委会、伊尔克什坦口岸园区管委会、吐尔尕特海关、伊尔克什坦海关。
　　主要职责：负责牵头深化商事制度改革，加强和完善市场监管，维护公平竞争市场秩序。压缩企业开办时间，全面推开“证照分离”改革，深化“多证合一”改革，推进工业产品生产许可证制度改革，推行简易注销改革。健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制，持续推进跨部门联合监管和“互联网+监管”，推动部分重点监管领域实现监管事项“应接尽接”、数据“应汇尽汇”，建立健全监管数据共享和业务协同机制，提升监管智能化水平。发挥标准的引领和规范作用，强化标准体系，健全认证认可检验检测体系。
　　（三）产业激励创新组
　　组  长：王新刚    自治州党委常委、常务副州长，政协
党组书记
　　副组长：田  江    自治州人民政府副秘书长
　　产业激励创新组办公室设在自治州工信局，办公室主任由自治州工信局局长袁文生同志兼任。主要配合单位：自治州发展改革委、教育局、科技局、财政局、人社局、市场监督管理局、政务服务和公共资源交易中心、克孜勒苏银保监分局。
　　主要职责：负责牵头推进实施创新驱动发展战略，打造大众创业、万众创新升级版，推进新旧动能接续转换。对新兴产业量身定制包容审慎监管模式和标准规范，以先进适用技术改造提升传统产业。协调推动各类主体融通创新，破解创业创新融资难题。
　　（四）科技创新组
　　组  长：马振涛  自治州党委常委、副州长
　　副组长：王  宏  自治州人民政府副秘书长
　　科技创新组办公室设在自治州科学技术局，办公室主任由自治州科学技术局局长张留生同志兼任。主要配合单位：自治州发展改革委、教育局、工信局、财政局、人社局、政务服务和公共资源交易中心。
　　主要职责：依托自治区科技成果转化服务信息平台，做好自治州科技成果转化服务向平台汇聚工作，便利企业获取各类创新资源。推动科技成果与产业、企业需求有效衔接，推进产学研结合和科研成果产业化。
　　（五）民生保障组
　　组  长：阿不都卡德尔·毛尼亚孜 自治州副州长
　　副组长：热斯别克·阿布都克日木 自治州人民政府副秘书长
　　民生保障组办公室设在自治州民政局，办公室主任由自治州民政局局长陈建平同志兼任。主要配合单位：自治州人社局、卫健委、政务服务和公共资源交易中心、医疗保障局。
　　主要职责：研究制定推进信息无障碍实施办法，兼顾好老年人、视障听障残疾人等群众的需求。加快社会救助服务管理转型升级，依托自治区统一的社会救助综合信息平台，建立完善全州低收入家庭基础数据库，通过大数据分析实现对社会救助对象的精准认定。
　　（六）改善社会服务（教育）组
　　组  长：司亚尔·哈兰  自治州副州长
　　副组长：王  宏        自治州人民政府副秘书长
　　改善社会服务（教育）组办公室设在自治州教育局，办公室主任由自治州教育局局长买买提明·杜瓦那同志兼任。主要配合单位：自治州发展改革委、财政局、人社局、政务服务和公共资源交易中心。
主要职责：提升教育领域依法治理能力和水平，深入推进简政放权、放管结合、优化服务改革。编制教育系统行政处罚事项清单和裁量基准、教育主管部门权责清单，落实教师减负清单，健全教师减负长效机制。充分运用“互联网+教育”模式，增强优质公共服务资源辐射效应。
　　（七）改善社会服务（卫生）组
　　组  长：蔡晓季   自治州副州长
　　副组长：王  宏   自治州人民政府副秘书长
改善社会服务（卫生）组办公室设在自治州卫健委，办公室主任由自治州卫健委主任努尔卡那提·艾木如拉同志兼任。主要配合单位：自治州发展改革委、财政局、人社局、政务服务和公共资源交易中心、医疗保障局。
主要职责：牵头负责协调推进卫生健康、养老、社保等社会管理领域“放管服”改革，为人民群众提供便捷高效、公平可及的公共服务。协调推进放宽医疗服务业市场准入，调动市场力量增加非基本公共医疗服务供给。充分运用“互联网+医疗”模式，增强优质公共服务资源辐射效应。
（八）精简行政审批组
组  长：王新刚    自治州党委常委、常务副州长，政协
党组书记
副组长：张海滨    自治州人民政府党组成员、秘书长
精简行政审批组办公室设在自治州政务服务和公共资源交易中心，办公室主任由自治州政务服务和公共资源交易中心主任张晓中同志兼任。主要配合单位：自治州发展改革委、工信局、司法局、住建局、市场监督管理局、自然资源局。
　　主要职责：负责牵头推进自治州行政审批制度改革。协调推进清理和规范各类行政许可事项。协助推进清理精简投资项目审批、工程建设项目审批等事项，推行区域评估、联合评审、并联审批等。规范行政审批行为，审核并督促落实取消下放审批事项的事中事后监管措施。依托自治区一体化在线政务服务平台，协调推进行政审批简约化、监督管理标准化、政务服务便民利企化。加快推进政务服务向基层延伸，统筹做好12345政务服务便民热线建设，持续推进公共资源交易规范化，落实政务服务“好差评”制度。
各专项工作组的日常工作由牵头单位承担。各专项工作组负责调查研究本领域社会反响大、群众意见集中的问题，协调相关部门对重点难点问题合作攻关，提出改革建议。各专项工作组的改革建议可在请示组长同意后，按程序提交协调领导小组会议审议。各专项工作组应根据工作推进情况和重大问题及时召集会议研究。　
三、协调领导小组各功能组及主要职责
（一）综合协调组
　　组  长：王新刚    自治州党委常委、常务副州长，政协党组书记
　　副组长：张海滨     自治州人民政府党组成员、秘书长
　　综合协调组办公室设在自治州人民政府办公室（自治州人民政府政务服务办公室），办公室主任由自治州人民政府办公室副主任汪金船同志兼任。主要配合单位：自治州发展改革委、工信局、司法局、财政局、人社局、住建局、政务服务和公共资源交易中心、市场监督管理局。
主要职责：负责协调领导小组及其办公室的日常工作；负责沟通协调各专项组工作，建立完善“放管服”改革工作机制；收集汇总各专项组工作进展情况，向协调领导小组提出工作建议；推广“放管服”改革过程中典型经验和好的做法，编发工作信息；按程序适时调整协调领导小组成员和各专项工作组组长、副组长及主要成员单位。
（二）督查组
组  长：王新刚     自治州党委常委、常务副州长，政协
党组书记
副组长：张海滨     自治州人民政府党组成员、秘书长
　　督查组办公室设在自治州人民政府办公室（自治州人民政府督查室），办公室主任由自治州人民政府办公室副主任汪金船同志兼任。
主要职责：负责督促检查政府职能转变和“放管服”改革各项措施贯彻落实情况，核查督办各专项组提出的部门和各县（市）改革中存在的问题，以及社会对有关改革反映强烈的问题。
（三）法治组
组  长：梁玉刚  自治州副州长，公安局党委书记、局长
副组长：张海滨  自治州人民政府党组成员、秘书长
　　法治组办公室设在自治州司法局，办公室主任由自治州司法局党组书记、副局长张会同志兼任。主要配合单位：自治州发展改革委、政务服务和公共资源交易中心、市场监督管理局。
主要职责：负责对政府职能转变和“放管服”改革措施进行分类审核。对规范性文件和规章进行合法性审核；及时提出修订相关法规规章的建议方案，推动相关法规规章立改废释工作全面实施，及时将成熟的改革经验制度化等。
四、有关要求
　　（一）提高思想认识。各县（市）、各部门要充分认识推进政府职能转变和深化“放管服”改革，是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实国家、自治区决策部署，加快推进政府职能深刻转变，提高政策实施时效性和精准性的重要举措；是激发内生发展动力，做好“六稳”工作、落实“六保”任务的有效抓手；是努力打造市场化法治化国际化营商环境的迫切需要。
　　（二）狠抓工作落实。各县（市）“放管服”改革协调领导小组、各专项工作组要发挥对深化“放管服”改革牵头抓总作用，强化统筹协调、业务指导和督促落实，定期对重点改革举措实施情况开展评估，总结推广典型经验做法，并及时纠正改革中出现的跑偏走样等问题，确保改革取得实效。各专项工作组牵头单位要细化目标任务和工作措施，列出时间表、明确责任人，扎扎实实推进任务落实。各配合部门要充分发挥各自职能作用，加强协同配合，形成改革合力，积极、主动推出更多务实的创新举措。要及时指导帮助基层解决改革中遇到的难题，切实解决好权力下放后，基层接不住、管不好的问题，消除“中梗阻”，打通改革“最后一公里”。
（三）务求改革实效。各县（市）、各部门主要负责同志要进一步提高政治站位，切实负起领导责任，自觉扛起改革重任，亲自抓好部署、协调和落实。对涉及本部门的改革任务，要及早落实，切实做到简政放权要放出活力、放出创造力；加强监管要管出公平、管出质量；优化服务要服出便利、服出实惠。
　　（四）健全工作机制。各县（市）要把推进政府职能转变和“放管服”改革工作纳入年度绩效考评，进一步完善政府职能转变和“放管服”改革推进机制，并将完善工作机制情况报自治州人民政府办公室备案。各地要因地制宜，探索创造更多管用可行的“一招鲜”。要主动对标先进，相互学习借鉴，形成竞相推进改革的生动局面，更大激发市场活力、增强内生动力、释放内需潜力，推动自治州经济社会持续健康发展，努力为实现新疆社会稳定和长治久安总目标不懈奋斗。
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