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[bookmark: _GoBack]关于印发《自治州开展电子营业执照政务领域全覆盖应用创新试点的实施方案》的通知 
各县（市）人民政府，自治州人民政府各工作部门、州直各单位：
《自治州开展电子营业执照政务领域全覆盖应用创新试点的实施方案》已经自治州十五届人民政府第36次党组会议审议通过，现印发你们，请认真贯彻落实。

克孜勒苏柯尔克孜自治州人民政府办公室
2024年2月29日
（此件公开发布）

自治州开展电子营业执照政务领域全覆盖应用
创新试点的实施方案

为深入推进“互联网+政务服务”，探索实施营商环境改革工作，以更高标准、更高水平的先行先试，逐步拓展电子营业执照政务服务领域全覆盖应用，更好满足经营主体需求、全面提升政府服务效能，结合我州实际，制定本方案。
一、总体要求
（一）指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记视察新疆、听取自治区和兵团工作汇报时重要讲话重要指示批示精神，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住新疆工作总目标，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，聚焦经营主体关切，进一步转变政府职能，推进“互联网+政务服务”，促进营商环境迈向更高水平，更大激发市场活力和社会创造力。
（二）主要目标。通过试点，推动电子营业执照在跨部门、跨领域融合应用，实现经营主体身份在线“一次验证、全网通用”，经营主体电子营业执照文件及信息共享复用、互信互认，切实为经营主体和群众办事减材料、降成本、增便利，不断提升人民群众获得感和满意度。形成一系列可复制可推广的制度创新成果，为全区“电子营业执照应用”、优化营商环境作出重要示范。
二、基本原则
——坚持系统观念。创新工作理念和制度机制，建立完善协同高效的电子营业执照应用工作推进机制，统筹推进电子营业执照政务服务领域全覆盖应用。
——坚持便民高效。聚焦惠企利民，提供多种渠道便利经营主体申请、使用电子营业执照，实现线上线下政务服务、监督检查全覆盖、一体化应用。凡是通过电子营业执照可以获取的经营主体信息，不再要求企业和群众提供纸质营业执照。
——坚持安全可控。统筹发展和安全，加强电子营业执照应用全过程规范管理，严格保护信息安全，切实筑牢电子营业执照应用安全防线。
三、具体措施
（一）个体工商户非必要不再发放营业执照。对于经营范围不涉及行政许可、无参加招投标等商业活动需求，且自治州2024年1月1日以后新办个体工商户，原则上不再核发纸质版营业执照。
（二）执照下载。全州各级市场监管窗口在登记注册办结同时，应指导经营主体法定代表人（负责人），通过电子营业执照小程序或APP及时保存、下载、打印电子营业执照PDF文件（该文件不加载登记机关电子印章），提高电子营业执照的公众知晓度和持有率。各级政务服务大厅应统一公示电子营业执照下载使用指南，设置咨询台做好咨询服务工作，为政务领域全覆盖应用创新试点打好基础。
（三）执照出示。现有经营主体可自主选择公示纸质版营业执照，也可下载打印电子营业执照PDF文件，置于住所或经营场所醒目位置，供各部门监管需要和社会公众调阅。
（四）电子政务使用。经营主体通过电子营业执照小程序扫码核验，登陆新疆政务服务网门户、各部门自建系统PC端、移动端APP，办理政务和公共服务事项时，通过电子营业执照“扫码核验”主体身份的，不再要求经营主体网上提交营业执照或其扫描文件。
（五）线下业务办理。经营主体前往各业务部门窗口办理业务时，窗口工作人员需向经营主体展示调用电子营业执照的二维码，经营主体法定代表人（或其他有权持有电子营业执照的经办人）通过个人手机使用“电子营业执照”小程序或APP“扫一扫”功能，“扫码核验”主体身份、办理相关业务，免于出示营业执照原件，提交营业执照复印件。
（六）执照存档。各业务部门按照法律法规规定，有营业执照复印件存档需求的，可以扫码获取电子营业执照照面信息结构化数据和PDF文件，直接将电子营业执照照面信息结构化数据导入本部门业务系统，或打印电子营业执照PDF纸质文件存档。
（七）执法检查。执法人员前往经营主体经营场所开展行业监管时，不再要求经营主体悬挂、出示纸质营业执照原件或复印件，执法人员可通过个人手机使用“电子营业执照”小程序或APP“扫一扫”功能，扫描经营主体法定代表人（或其他有权持有电子营业执照的经办人）手机中，电子营业执照二维码或者条形码，查阅比对、核验身份、执法检查。
四、有关要求
（一）加强组织领导。自治州市场监督管理局负责电子营业执照应用工作的总体部署和统筹推进，加强组织领导，明确责任分工，强化业务指导，规范有序推进。各县（市）、各部门要根据方案总体要求，充分认识电子营业执照应用在推进“不见面审批”和优化营商环境的重要意义，细化工作措施，梳理业务办理流程，加强业务协同配合，确保完成工作目标。
（二）提升支撑能力。自治州市场监督管理局、政务服务和公共资源交易中心要积极争取自治区支持，完善电子营业执照数据支撑功能，做好政务服务管理机构电子营业执照接入申请，加强系统、网络和数据的安全防护和应急管理。
（三）加强督促落实。自治州人民政府将加强对各部门电子营业执照应用和互通互认工作的督促指导，及时完善相关政策措施，定期通报进展情况，充分运用政务服务“好差评”“政务督查”等方式，引导促进各部门电子营业执照应用和政务服务效能提升，确保试点工作有序推进、取得实效。
（四）加强宣传引导。各县（市）、各部门要充分利用报纸、广播、电视、网络等载体，向社会公众宣传电子营业执照的便利性和易用性，各级市场监督管理部门要提高业务办理人员的政策解读能力，及时解答公众疑问，提高电子营业执照应用便利性的知晓度。

