克政办发〔2025〕10号
关于印发《克孜勒苏柯尔克孜自治州人民政府2025年度行政立法工作计划》的通知

各县（市）人民政府，自治州人民政府各工作部门、州直各单位：

《克孜勒苏柯尔克孜自治州人民政府2025年度行政立法工作计划》已经自治州第十五届人民政府第42次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

克孜勒苏柯尔克孜自治州人民政府办公室

2025年4月26日

（此件公开发布）
克孜勒苏柯尔克孜自治州人民政府2025年度

行政立法工作计划

为深入推进科学立法、民主立法、依法立法，畅通社会公众参与行政立法工作途径，围绕自治州改革发展稳定所需，加快推进重要领域立法工作，根据《中华人民共和国立法法》《自治区人民政府行政立法工作规定》等规定，结合自治州经济社会发展实际，制定《克孜勒苏柯尔克孜自治州人民政府2025年度行政立法工作计划》。
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神 ，全面贯彻习近平法治思想，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，贯彻落实第二十八次全国地方立法工作座谈会精神，学习贯彻中央、自治区、自治州党委人大工作会议精神，牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标，扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作，坚持党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局，聚焦大局所需、群众所盼、问题所在，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，着力提高立法质量和效率，以高质量立法推动经济高质量发展。      

二、项目安排

2025年度行政立法工作计划安排拟提请自治州人大常委会审议的地方性法规项目1件，《克孜勒苏柯尔克孜自治州城乡燃气管理条例》。

法规项目责任单位：克州住房和城乡建设局（人防办）

法律依据：《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国城镇燃气管理条例》。

起草必要性：随着城乡一体化进程的加快，城乡燃气管理面临着新的挑战和机遇。制定管理条例将有助于实现城乡资源的优化配置和高效利用，进一步明确燃气事业的发展方向和目标，引导燃气经营者加强技术创新和服务提升，推动燃气事业的持续健康发展，提升城乡燃气行业整体管理水平。同时，还可以规范燃气市场秩序，防止无序竞争和恶意垄断等行为的发生。

三、具体要求

（一）加强立法组织保障

法规项目责任单位要深刻认识立法工作的重要性和严肃性，按照《新疆维吾尔自治区人民政府行政立法工作规定》及时报送工作方案，强化对计划实施工作的组织领导和统筹协调，主要领导要高度重视法规草案调研起草工作，组建起草工作小组，压实主体责任，增强紧迫感和责任感。对列入立法工作计划的行政立法项目，法规草案起草责任单位要将其纳入年度责任目标，按时高质量完成工作任务。

（二）切实提高立法质量

在法规起草、审查、修改过程中，主要责任单位要紧紧围绕州委中心工作，坚决贯彻落实中央、自治区党委决策部署，结合自治州实际，着力提高法规的针对性和可操作性，创造性地做好地方立法工作，加强立法工作队伍建设，深入开展立法调研论证，完善立法工作机制，细化工作程序，落实立法技术规范，确保法规草案各环节高质量完成。

（三）贯彻人民民主理念

在立法工作中，坚持以人民为中心，不断拓展和健全人民群众有序参与立法、表达意愿关切的途径形式，广泛征求意见建议，把人民民主理念贯彻到地方立法全过程、各方面，倾听民声、汇聚民意、凝聚民心，积极回应人民群众的新要求、新期待，系统研究和解决人民群众反映强烈的突出问题，做到制定出台的每一件地方性法规都体现民智、顺乎民意，切实增强全州人民群众的获得感、幸福感、安全感。

（四）强化联系沟通协调

法规草案责任（起草）部门要把握工作进度，加强与自治州司法局及相关部门的联系沟通，密切配合。对涉及其他部门职责、职权的内容，要与相关部门充分协商、沟通，在报送材料时一并说明对相关意见建议的处理情况。各有关部门要积极参与，研究、协调解决立法工作中的重大问题，形成立法工作合力，提高立法工作质量和效率。



