附件2
克州居民用气阶梯价格制度实施方案

（草稿）

为深化天然气价格改革，理顺终端销售价格形成机制，根据国家发展改革委《关于建立健全居民生活用气阶梯价格制度的指导意见》（发改价格〔2014〕467号），贯彻落实十届自治区党委财经委员会第六次会议和《自治区发展改革委关于“十四五”时期深化价格机制改革实施方案的通知》（新发改价综〔2021〕496号）相关规定和要求，积极稳妥推进克州天然气价格改革，促进居民节约用气和天然气可持续利用，现制定克州居民用气阶梯价格制度实施方案。
一、必要性

随着经济社会快速发展，人民生活水平不断提高，城镇化建设进程加快，天然气消费持续快速增长。长期以来，居民用气实行低价政策，居民用气价格明显低于工商业等其他用户价格，交叉补贴现象严重，用气量越大的居民用户，享受的补贴越多，没有体现公平负担的原则。建立居民阶梯气价制度，是理顺价格关系、体现天然气资源稀缺程度的重要手段，在保障居民基本用气需求的同时，对引导居民合理节约用气、促进公平负担、缓解调峰保供压力、促进天然气市场可持续健康发展具有十分重要的现实意义。

二、基本原则

保障基本与反映资源稀缺程度相结合。对于居民基本生活用气需求，实行相对较低价格；对超出基本生活用气需求的部分，要体现差异化价格政策，以反映天然气资源稀缺程度。

补偿成本与公平负担相结合。居民用气价格总体上要逐步反映用气成本，减少交叉补贴。同时，体现公平用气负担，用气多的居民多负担。
因地制宜与统一政策相结合。综合考虑自然环境、经济社会发展水平、气源供应价格和居民用气特点等，统一制定建立自治州居民用气阶梯价格政策。
三、实施范围
居民用气阶梯价格制度实施范围为通过城市燃气管网向居民家庭供应的实行“一户一表”的城镇居民用户。居民用户原则上以住宅为单位，一个房产证明对应为一个居民户；没有房产证明的，以当地供气企业为居民安装的气表为单位。
四、实施阶梯气价的主要内容

（一）居民生活用气分档气量和气价

1.分档气量。居民生活用气量分为三档，其中：

第一档用气量300立方米（25立方米/月·户），覆盖80%居民家庭用户（扣除空置户）年均用气量，保障居民基本生活用气需求；

第二档用气量301—420立方米（26-35立方米/月·户），覆盖95%居民家庭用户（扣除空置户）年均用气量，体现改善和提高居民生活质量的合理用气需求；

第三档用气量，为超出第二档气量的部分。

单个气表对应家庭居民人数为4人，居民用户每增加1人，相应增加1人的用气量60立方米/人·年，依此类推。
2.分档气价。各档气量价格实行超额累进加价，其中：

第一档气价，按照基本补偿供气成本的原则确定，并在一定时期内保持相对稳定，原则上执行本地公布的居民用天然气销价格水平；

第二档气价，按照合理补偿成本、取得合理收益的原则制定，价格水平原则上与第一档气保持1.2倍的比价；

第三档气价，按照充分体现天然气资源稀缺程度、抑制过度消费的原则制定，价格水平原则上与第一档气保持1.5倍的比价。

对学校、养老福利机构等执行居民气价的非居民用户，气价水平按当地居民第一档、第二档气价平均水平执行。
（二）居民独立采暖用气分档气量和气价

1.分档气量。结合当地气候、采暖用气需求等实际情况，综合考虑采暖用气和非采暖用气情况，将独立采暖用气纳入统一阶梯价格制度。

第一档用气量，阿图什市和阿克陶县最高上限水平1500立方米/年·户，乌恰县和阿合奇县最高上限水平1800立方米/年·户，覆盖80%以上居民家庭独立采暖用户采暖期平均用气量；

第二档用气量，阿图什市和阿克陶县最高上限水平1800立方米/年·户，乌恰县和阿合奇县最高上限水平2200立方米/年·户，覆盖95%以上居民家庭独立采暖用户采暖期平均用气量；

第三档用气量，为超出第二档气量的部分。

2.分档气价。居民独立采暖分档气价原则上按照居民生活用气阶梯气价水平执行。
五、计量方式及周期

居民生活用气阶梯气价和居民采暖用气阶梯气价均以年为单位，结算周期起始时间为每年4月1日至次年3月31日，用气量在周期之间不累计、不结转。对于采暖用气和生活用气未做分表计量的居民用户，其分档气量应由居民生活分档气量和独立采暖分档气量合计构成。居民用气阶梯气量可从居民用气购买环节予以计量，用户按照当年实际购买的气量执行相应的阶梯气价。

六、实施阶梯气价的工作要求
（一）阶梯气价收入用途。实行阶梯气价后，燃气企业增加的高于居民第一阶梯基础气价产生的差价收入单独建账，在住建部门的监督下，主要用于“一户一表”、“燃气表后至灶具前”相关设施更新、改造，弥补城镇低保户居民用气的补贴等。
（二）保障低收入群体利益。各县（市）应充分考虑低收入家庭经济承受能力，可根据实际情况的不同，增加补贴或减免优惠气量等方式，确保其基本生活水平不因气价调整而降低。
（三）做好政策宣传，维护供气市场稳定。各县（市）要采取多种形式，开展好天然气价格政策、实行阶梯气价重要意义等宣传工作，充分发挥主流媒体作用，准确解读政策意图，正确引领社会舆论，及时回应社会关切，争取社会各方理解和支持。确保克州居民用气阶梯价格制度顺利实施。
本办法自2023年XX月XX日起实施，有效期5年，由自治州发展和改革委员会负责解释。因国家和自治区政策变化需要修订时，需重新履行价格听证程序，报自治州人民政府常务会议审议通过后发布实施。

