


关于《克州产业发展风险补偿资金管理办法》的起草说明

克州财政局在前期调研、学习借鉴国内省（市）先进经验的基础上，研究形成《克州产业发展风险补偿资金管理办法》，结合实际，现将《办法（试行）》起草说明报告如下。
一、起草修订目的意义
[bookmark: _GoBack]为充分发挥好自治州产业发展风险补偿资金导向和杠杆作用，助力于自治州工业发展“三大布局”“四大产业”、农业产业“四个百万”决策部署。克州财政局联合人民银行克州分行、克孜勒苏金融监管分局在总结《克州特色优势产业风险补偿资金管理办法（试行）》三年实践经验的基础上，结合审计结果报告和当前产业发展新形势、新需求，组织行业部门和金融机构以集中研讨、一对一沟通、书面征求意见建议等方式，完善制定了《克州产业发展风险补偿资金管理办法》（以下简称《办法》）。
二、《办法》起草过程
起草过程中，我们全面梳理总结风险补偿资金前期使用情况，对照国家、省级相关产业政策，借鉴兄弟地州风险补偿资金管理的优秀经验，结合审计报告提出的建议。以有效防范金融机构风险，持续降低企业融资成本，促进自治州产业生态良性循环为目标，深入调研当前产业发展现状、面临的风险及企业和金融机构的需求，会同人民银行克州分行、克孜勒苏金融监管分局共同进行了起草，为确保《办法》符合政策导向，具有可操作性，于2024年6月12日、6月21日、9月20日分别组织发改、司法局、工信局、商务、农业农村局、法院、公安、市场监管、税务及各县（市）人民政府等部门单位和辖内8家金融机构召开一次集中研讨会，两次书面征求意见建议，在陈亮常务副州长指导审核下，汇总多方意见经共商共议修改后，最终形成了《克州产业发展风险补偿资金管理办法》。
三、新《办法》修订完善的主要方面
克州财政局在充分采纳意见建议的基础上，着重在支持范围、启动风险补偿资金申请、部门职责等方面做了修订完善。一是进一步扩大了支持范围。根据当前自治区“十大产业”、自治州“三大布局”“四大产业”发展方向和领域，将原有的特色优势产业，扩大到新能源新材料、绿色矿业、粮油、棉花和纺织服装、旅游、新型建材、绿色有机果蔬、畜牧产品、煤炭煤电煤化工、油气生产加工等产业所属经营主体、“一带一路”和乡村振兴的市场主体，进一步体现了产业支持范围，助推产业多元化发展。二是进一步明确了代偿程序。根据银行贷款相关规定和原办法启动风险补偿资金操作中的短板，在启动代偿方面明确了合作银行应履行的前置条件，要求合作银行应先对借款企业贷款逾期30日向承保担保公司进行风险提示，并向企业发送逾期催收通知书，对逾期未归还的企业账户进行扣收等措施，对仍未清偿的部分，通过采取法律手段执行后仍不能足额偿还的，向资金管理人提出代偿书面申请和对应依据，克州财政局会同相关部门复审后，向自治州人民政府提出风险补偿意见，并履行代偿事宜，切实做到风险共担，提高银行机构对企业信贷投放的积极性。三是进一步优化了部门职责。在充分征求意见中，结合各部门职能，在企业白名单入库审查程序中，优化了行业部门职责，由发改委、农业农村、工信、商务、文旅等单位，按照支持范围和企业准入条件，负责收集本行业本领域拟支持企业名单资料，建立拟支持名录库，按月推送州财政局，州财政局负责组织法院、公安、市场监管、税务、人民银行等执法单位，集中审查企业征信、纳税、违法犯罪等情况，对符合条件的企业应入尽入，及时将白名单推送至各金融机构给予贷款支持，确保金融资源精准滴灌实体经济，提升企业贷款可得性。
四、新《办法》的主要内容
《办法》共有九章二十七条，包括总则、企业准入、机构确定、贷款管理、风险补偿程序、风险补偿资金的核算运营管理、资金管理职责、监督检查及奖惩和附则。主要如下：
第一章总则：列明了制定《办法》的法律政策依据、目的意义，明确了风险补偿资金规模1亿元，专项用于为企业增信、对白名单企业贷款发生的坏账损失，按照规定比例进行补偿的资金及风险补偿期限。第二章企业准入：明确了企业准入应满足的条件，风险补偿资金重点支持的行业和领域，企业白名单入库及审查程序。第三章机构确定：规范了合作银行和承保担保公司选定程序，明确了银行、担保机构的收费要求。第四章贷款管理：规定了单户企业的贷款额度，最高不超过1000万元，明确了合作机构发放贷款程序、还款通知、风险防控等机制。第五章风险补偿程序：规范了风险补偿资金申请、代偿认定、风险补偿比例、启动代偿、风险补偿追缴和损失确认的相关规定。第六章风险补偿资金的核算运营管理：对资金管理人运营风险补偿资金的核算、运营、管理费标准和资金审计做出了明确规定和要求。第七章资金管理职责：明确了牵头部门、有关单位、合作银行、承保担保机构、资金管理人的工作职责和相关事宜。第八章监督检查及奖惩：明确了监督检查和奖惩机制，由州财政局、人民银行克州分行、克孜勒苏金融监管分局等有关部门不定期开展抽查和督查，对风险补偿资金贷款不良率>5%的合作银行立即终止合作。第九章附则：明确了《办法》的解释单位及实施时间，同时废止了原办法。
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