《克孜勒苏柯尔克孜自治州乡村环境治理条例》政策解读

克孜勒苏柯尔克孜自治州（以下简称自治州）人大常委会颁布《克孜勒苏柯尔克孜自治州乡村环境治理条例》（以下简称《条例》），现解读如下：

一、制定《条例》的背景

农村环境保护是建设生态文明的必然要求，是统筹城乡发展的重要任务，是改善和保障民生的迫切需要。全面建成小康社会，农村是重中之重，环境是突出短板。农村环境既是最薄弱的难点，同时也是最有潜力的突破点和创新点。2018年以来，通过实施“千万工程”、推进美丽乡村建设、开展农村环境整治示范村创建等措施，自治州相继建成了一批环境整洁、设施配套、各具特色的美丽乡（镇）、村，乡村环境得到改善，乡村面貌发生了很大变化。但是，由于历史原因，农村环境问题仍然十分突出，如：过量使用农药、化肥所产生的污染，严重危害水体和土壤环境安全;各类农作物秸杆随意焚烧和弃置，以及畜禽养殖产生的废弃物，给大气、水体和土壤环境带来较大污染;农村环境基础设施建设滞后，农牧民环境保护意识欠缺，大量农村生活垃圾得不到有效处理，脏乱差现象严重。而这些环境问题关系到人民群众的生产、生活，关系到群众的身体健康和生活质量的提高。面对当前新发展阶段和存在的问题，结合乡村环境整治本身所具有的特点，制订《条例》非常必要，不仅有利于更好地保护和改善农村环境，保障公众身体健康，而且有利于促进经济社会可持续发展和乡村振兴。

二、制定《条例》的依据

制定《条例》的主要法律依据是《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国水污染防治法》等法律法规。

三、《条例》研判过程

按照自治州人大常委会《关于扎实有效落实<克州人大常委会2019年度立法计划>的函》和自治州人民政府办公室《关于印发<自治州人民政府2020年度立法工作计划>的通知》（克政办发﹝2020﹞6号）要求，自治州农业农村局及时将《克孜勒苏柯尔克孜自治州乡村环境治理条例》列入立法计划。2019年8月至2020年4月，自治州农业农村局深入各县（市）调研论证，并与自治州人大常委会法工委、司法局保持沟通，完成了《条例（草案）》的立项、起草、补充完善等前期准备工作。2020年4月至5月，自治州司法局对《条例（草案）》先后进行了3次合法性审查，形成审查意见32条。5月初，自治州农业农村局按照最新施行的《新疆维吾尔自治区人民政府行政立法工作规定》，组织3场起草工作座谈会，并会同自治州人大常委会法工委、司法局、自然资源局、生态环境局、住建局等各有关部门赴各县（市），通过实地走访入户、座谈交流，充分征求基层一线代表、农牧民和“两代表一委员”意见建议，同时将《条例（征求意见稿）》在《克孜勒苏日报》、政府门户网等媒体上发布，在自治州人民政府、农业农村局、各县（市）农业农村局公开栏征求意见。在充分调研、论证、征求意见的基础上，反复研究、修改，自治州农业农村局于2020年5月29日将《条例（草案）（送审稿）》送自治州司法局进行合法性审查。自治州司法局严格按照《新疆维吾尔自治区人民政府行政立法工作规定》第四章审查的要求进行合法性审查后，再次发函征求各县（市）人民政府和州直相关部门意见，于2020年5月30日经局长办公会议集体讨论研究后，最终形成《条例（草案）》（审修稿），上报自治州人民政府。2020年6月5日经自治州第十四届人民政府第18次常务会议讨论通过，2020年10月23日经自治州第十四届人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过，2020年11月25日经新疆维吾尔自治区第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议审查批准，准予公布。

四、《条例》主要内容

《条例》共八章四十一条，包括总则、规划和建设、垃圾治理、生活污水治理、农业面源污染治理、村容乡貌管理、法律责任、附则。

（一）总则

第一章共十条（第一条至第十条），将立法目的、依据、概念、适用范围、原则和各级人民政府、有关部门及村（居）委会具体职责，以及资金投入、督查、宣传及纳入绩效考核指标体系进行系统阐述。

（二）规划和建设

第二章共五条（第十一条至第十五条），规定了自治州各级人民政府及其相关部门在农村环境治理基础设施建设规划方面承担的职能；细化了乡村环境治理基础设施建设内容；明确了管理基础设施的约束机制；规定了严格履行审批和运行管护等方面的内容。

（三）垃圾治理

第三章共六条（第十六条至第二十一条），对农村建筑垃圾、医疗垃圾处置进行分工，明确农村生活垃圾分类、收集、转运、处置模式；乡（镇）选取符合实际模式建设垃圾处理设施；规定农村生活垃圾回收处理的责任人；明确任何单位和个人不得有影响乡村垃圾治理的四种情形。

（四）生活污水治理

第四章共五条（第二十二条至第二十六条），明确生态环境部门科学确定农村生活污水处理模式，规范和引导村民建设、改造卫生厕所，任何单位和个人不得有影响农村生活污水治理的三种行为。

（五）农业面源污染治理

第五章共五条（第二十七条至第三十一条），指定生态环境部门农村面源污染防治监督管理职能；明确各县（市）推进农作物秸秆利用、有效处理养殖粪污和病死动物的无害化处理；规定各有关职能部门做好农药、化肥、兽药、疫苗包装物的回收、宣传、清理等；对河流、湖泊按照河（湖）长制管理，加强饮用水水源地保护，加强自然资源的保护管理及三种不得影响农业面源污染的行为。

（六）村容乡貌管理

第六章共七条（第三十二条至第三十八条），规定村容乡貌的标准，细化各主管部门及乡（镇）对不符合村容乡貌具体事项的清理职责；说明规模畜禽养殖设施建设及农村住宅的建设要求，以及对消灭农村病媒生物工作进行分工；明确影响村容乡貌的禁止情形。

（七）法律责任

第七章共二条（第三十九条至第四十条），明确处罚制度。

（八）附则

第八章共一条（第四十一条），明确实施时间。

