《克孜勒苏柯尔克孜自治州城市供热

管理条例》政策解读 

2022年8月24日克孜勒苏柯尔克孜自治州（以下简称自治州）人大常委会颁布了《克孜勒苏柯尔克孜自治州城市供热管理条例》（以下简称《条例》），自2022年10月1日起施行。现对《条例》解读如下： 

一、《条例》制定背景

供热与百姓生活息息相关，是重要的民生事业。随着我国社会主义市场经济的建立和不断完善，多种经济成分逐渐参与到城市供热行业的生产、供应和销售中，加强统一监督和管理，制止供热违法行为，加强供热安全及维护热用户的合法权益尤为重要。经营管理体制不顺，供热质量难以保障；供热设施建管脱节，遗留问题较多；供热行业整体服务质量和水平有待进一步提高等问题。这些矛盾和问题影响了自治州供热质量和安全，制约了供热事业的健康发展，亟须通过立法加以规范和解决，为自治州供热市场健康发展、绿色运行提供制度保障。

二、《条例》制定依据

《条例》制定的主要法律依据是《中华人民共和国大气污染防治法》《城镇供热服务》（GB/T33833-2017）《中华人民共和国节约能源法》《新疆维吾尔自治区物业管理条例》《新疆维吾尔自治区供热供水供气管理办法》和《新疆维吾尔自治区市政公用事业特许经营条例》等法律、法规和技术规范。

三、《条例》研判过程                                                                                   

经自治州人民政府常务会议审议通过《2021年行政立法工作计划》后，州住房和城乡建设局（人民防空办公室）作为《条例》起草单位，及时将《克孜勒苏柯尔克孜自治州城市供热管理条例》列入立法计划，2021年4月至2021年10月，通过赴县（市）调研、深入企业了解情况、多渠道征求各部门（单位）意见建议、聘请自治区供热行业专家评审以及召开听证会等调研、起草、论证各环节工作的开展，经过11轮的修改，最终形成了《条例草案》。州司法局对《条例草案》进行了3次合法性审查。2021年11月5日经自治州十四届人民政府第26次常务会议讨论通过了《条例草案》。自治州人大法制委员会分别于2022年3月30日、4月14日和6月16日三次对《条例草案》进行了统一审议。2022年6月28日自治州十五届人大常委会第三次会议审议通过了《条例草案》，2022年7月29日经新疆维吾尔自治区第十三届人民代表大会常务委员会第三十四次会议审查批准，准予公布。

四、《条例》主要内容

《条例》共7章40条。包括总则、规划建设、设施管理、供热管理、用热管理、法律责任、附则。  

（一）总则

第一章共八条（第一条至第八条），分别明确和规范了立法目的、适用范围、坚持原则、政府及相关部门的工作职责、环保供热、供热质量综合评价制度、供热用热举报和投诉制度。
（二）规划建设

第二章共六条（第九条至第十四条），分别对供热专项规划，政府投入，审批预留，新建、改建、扩建工程，供热管道和供热工程等有关事项等作了规定。

（三）设施管理

第三章共五条（第十五条至第十九条），对供热设施的保修期规定为“两个供热期”，维修、养护责任细化为四项，安全保护范围应当设置明显的安全保护标志、标识及五项禁止行为，并规定了工程建设影响供热设施安全的施工程序。

（四）供热管理
第四章共九条（第二十条至第二十八条），规定了供热企业的资质、职责与义务，明确了供热用热合同的制定与主要内容、三县一市供热期限、供热最低温度、室温不达标的处理、故障处理程序等。同时，针对供热中可能出现的突发事件，还规定了应急保障制度、综合应急演练等。

（五）用热管理
第五章共六条（第二十九条至第三十四条），对供热价格、逾期违约金、热费收取标准、办停程序、供热救助资金以及热用户禁止行为作了细化规定。为明确供热价格，规定“居民供热价格实行政府定价；非居民供热价格实行政府指导价”，并规定了供热价格的制定或者调整“应当举行听证会”。针对逾期违约金，规定“热用户逾期不交纳热费的，供热企业可以按照合同约定收取违约金”。为了提升困难群众的获得感、幸福感、安全感，进一步夯实困难群众基本生活保障，专条规定了“县（市）人民政府应当建立供热救助资金，对优抚对象、享受居民最低生活保障待遇的家庭和其他特殊困难群体，可以给予热费补助，具体办法由县（市）人民政府制定。”

（六）法律责任
第六章共四条（第三十五条至第三十八条），分别对未按规定时间供热、热用户禁止行为等进行了细化，并明确了处罚主体、处罚依据、处罚方式；针对整个法律责任，制定了一条兜底条款，确保不与上位法相冲突。

（七）附则

第七章共两条（第三十九条至第四十条），明确了供热企业、热用户等用语的具体含义，规定了条例施行时间。
