[bookmark: _GoBack]问答解读：《克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什无花果产业高质量发展促进条例》

为了促进阿图什无花果产业标准化、集约化发展，提升阿图什无花果品质，健全完善阿图什无花果产业链，推动阿图什无花果产业高质量发展，根据相关法律法规，结合克州实际，制定了《克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什无花果产业高质量发展促进条例》（以下简称《条例》）。
问：制定《条例》的背景是什么？
答：在自治区利好政策和克州党委、政府的大力支持下，克州本地特色林果产业实现了由慢到快、由散到聚、由粗到精的转变，阿图什无花果在促进经济发展、实现区域带动和脱贫攻坚中发挥了积极作用。
尽管阿图什无花果在集约和效益上成效突出，但存在的问题和短板也仍然明显：重种植、轻管理、重产量、轻质量；存在树种布局失当，无规模优势，栽植过密，品种不纯不优，有机肥料不足，农药化肥滥用，科技支撑能力弱，标准化程度低，园艺机具落后，政策措施乏力，龙头企业缺失，品牌建设滞后，销售渠道传统等问题，造成阿图什无花果优势不够优，特色不够特，品质下降，效益下滑，以至于做大、做强、做优特色产业信心不足。
按照克州党委“稳粮、减棉、增饲、强畜、优果”的发展思路，为了保护阿图什无花果的市场竞争优势，维护品牌信誉，规范市场行为，促进克州阿图什无花果产业高质量发展，制定出台《条例》迫在眉睫、十分必要。
问：制定《条例》的目的是什么？
答：阿图什无花果是克州优质特色林果，果品供不应求，市场前景良好，发展潜力巨大。根据克州党委推进“四个百万”工程，打造农业产业新高地部署要求，以立法形式促进阿图什无花果产业标准化、集约化发展，持续推进阿图什无花果产业“建链、补链、强链、延链”建设，对推动克州经济社会高质量发展具有重要作用。鼓励阿图什无花果生产经营主体加强阿图什无花果品牌制度建设和管理，引导和扶持新型经营主体组织培育和创建品牌，创新品牌运营管理模式，提升品牌影响力。
问：制定《条例》的过程是怎样的？
答：按照《克孜勒苏柯尔克孜自治州人民政府2023年度行政立法工作计划》要求，克州林业和草原局成立了《条例（草案）》立法工作领导小组，组建了工作专班，制定了工作方案，并组织林果专家、法律顾问多次深入阿图什无花果主产区进行调研，立法工作领导小组在调研基础上，充分借鉴了《巴音郭楞蒙古自治州库尔勒香梨产业高质量发展促进条例》《宁夏回族自治区枸杞产业促进条例》等地方性法规，于2023年4月提出了《条例（草案）》初稿。此后，立法工作领导小组先后4次征求州发展改革委、司法局、农业农村局、水利局、市场监督管理局以及各县（市）人民政府等16个成员单位意见建议，特别是根据深入推进依法行政，全面建设法治政府的现实需要，有针对性的征求了州法院、检察院、公安、司法等部门的意见建议。分别召开3次听证会，广泛听取对阿图什无花果种植管理、质量监督、产地保护、品牌建设等方面的意见建议，共计征求意见建议50余条，吸收采纳30余条。
克州司法局对《条例（草案）》送审稿进行5次审查，并依法调研论证，形成调研报告，使立法活动和立法工作成为践行和体现全过程人民民主的生动实践，务求打开克州立法工作的新局面。
问：制定《条例》的主要内容有哪些？
答：《条例（草案）》共21条，分别从阿图什无花果统筹发展、种植管理及加工、质量监督、品牌建设与保护、产业扶持与服务、法律责任等方面进行规定，旨在促进克州阿图什无花果高质量发展。
（1） 在阿图什无花果统筹发展方面，第一条至第四条做
出了规定。
为了推动阿图什无花果产业高质量发展，将阿图什无花果产业发展纳入国民经济和社会发展规划，制定阿图什无花果产业高质量发展专项规划，建立协调机制，研究解决阿图什无花果产业发展中的基础设施建设、资金投入、品牌建设等重大问题。条例还明确了阿图什无花果，是指在阿图什市幸福街道、光明街道、新城街道、上阿图什镇、松他克镇、阿扎克镇、阿湖乡、格达良乡、哈拉峻乡、吐古买提乡区域内种植的新疆早黄无花果。
以上规定明确了立法任务，并通过法律的形式确定了政府职责，为推动阿图什无花果产业高质量发展提供了政策保障。明确了阿图什无花果的种植区域和品种，为保护阿图什无花果品牌、推广及品牌维权奠定了基础。
（二）在种植管理及加工方面，第五条至第七条做出了规定。
在果园管理方面，实行无花果果园登记制度，在阿图什无花果产业标准化建设方面，《条例》规定克州有关部门依法完善阿图什无花果种植、质量、加工等标准化体系建设，指导和监督生产经营者按照标准开展生产经营；同时推进无花果园标准化、智慧化建设，鼓励生产经营者按照标准开展阿图什无花果种植和管理，有机绿色产品投入。
在阿图什无花果品种资源保护和繁育方面，《条例》着重规定阿图什无花果种质资源保护及利用相关问题，针对阿图什无花果果树存在的病虫害问题，政府鼓励培育、推广阿图什无花果新优品种和脱毒种苗。
（三）在质量监督方面，第八条至第九条作出了相关规定。
主要是对追溯制度、监测监督的内容进行了规定。在追溯制度方面，《条例》规定，阿图什无花果质量安全信息将录入国家农产品质量安全追溯管理信息平台，实现全产业链信息可追溯。在检测监督方面，《条例》规定阿图什无花果生产、加工应当遵守农产品质量安全和食品安全国家标准，有关监督管理部门应当加强阿图什无花果质量监督抽查，并依据有关规定向社会公布监督结果。
以上规定从生产、加工、销售到市场监督等每个环节对阿图什无花果质量进行把关，为阿图什无花果产业高质量发展提供了产品质量保障。
（四）在阿图什无花果产业链延长及推广方面，第十条至十一条作出了规定。
延长产业链方面，支持生产经营者以阿图什无花果果实、叶片、代谢产物等为原料，开发阿图什无花果食品饮料、生物制药、养生保健等衍生产品。在推广方面，推进无花果产业多元化发展，推动形成以阿图什无花果品种为主，多品种无花果协同发展的产业态势。
以上规定旨在推进阿图什无花果产业“建链、补链、强链、延链”建设，是实现阿图什无花果产业高质量发展的重要一环。
（5） 在品牌建设与保护方面，《条例》第十二条至第十六条做出了规定。
[bookmark: tiao_41_kuan_2]《条例》规定应当建立阿图什无花果品牌运营管理制度，依法保护阿图什无花果地理标志保护产品，加强阿图什无花果区域公用品牌建设，同时鼓励主管部门加强阿图什无花果品牌推介力度，组织生产经营主体参加国内外林果产品展销会、交易会、博览会等展销活动。人民政府应当加强产业科技创新，建立科技服务体系，搭建科研平台，将科研新技术投入产业链研发。
同时，政府持续优化营商环境，吸引社会资本投入实施有效措施，促进阿图什无花果和乡村振兴产业融合发展。其次是加强阿图什无花果古树名木认定保护，挖掘整理体现阿图什无花果传统文化。支持以阿图什无花果文化开展特色文旅活动，打造节日旅游品牌，提升阿图什无花果产业综合效益。阿图什有着树龄百年以上的无花果树，在全国范围内也非常罕见，还有着深厚久远的无花果文化，将历史文化传统与现代特色旅游经济相结合，文化传承与经济发展相得益彰。
（6） 在产业扶持与服务方面，第十七条至第十八条作出了规定。
《条例》中要求建立阿图什无花果及其产品综合信息发布平台，定期向社会发布相关信息，提供无花果产业资讯服务。阿图什无花果产业的高质量发展，需要投入大量发展建设资金，离不开政府的财政支持；阿图什无花果产业的高质量发展中的经济活动，也需要相关的金融保障。
（七）在法律责任方面，第十九条至第二十条作出了规定。
《条例》是以上位法为基础，对国家机关及其工作人员在克州阿图什无花果产业发展工作中违法乱纪行为给予行政处分进行规定，其他违反法律行政法规已有处罚规定的，从其规定。
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